

**ТЕМА: «ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЯЗЫК ПЕРИОДА ФЕОДАЛЬНОЙ
РАЗДРОБЛЕННОСТИ»**

План

1. *Литературный язык периода феодальной раздробленности*
2. *Важные памятники письменности*

К концу XII века Киев перестал быть политическим и культурным центром восточных славян. В государстве происходили междоусобные войны князей, отдельные территории обособились. Этот период получил в исторической науке название «феодальная раздробленность». Единство Киевской Руси ослабело. Это привело к успешным завоевательским набегам со стороны кочевников — агрессивных и сильных монголо-татарских племён.

К середине XIII века древнерусское государство разделилось на несколько самостоятельных княжеств. Эти княжества сильно зависели от кочевых племен. На Руси установилось иго — гнёт кочевников-завоевателей над поработанными славянами. Иго длилось с середины XIII по конец XV века. Татары осуществляли набеги на древнерусские земли, сжигали города, уводили людей в плен, собирали огромную дань.

За эти годы культура восточных славян потерпела страшный урон. Считается, что Русь в своем культурном развитии была отброшена на несколько столетий назад.

Литературный язык периода феодальной раздробленности в целом наследует литературный язык предыдущего этапа. Выделяются те же регистры письменности, в текстах сосуществуют древнерусские и старославянские языковые средства, развиваются уже знакомые нам жанры.

Важные памятники письменности этого времени:

- «Слово о погибели русской земли» (XIII век). Сохранился лишь небольшой фрагмент текста.
- «Слово о разорении Батыем Рязани» (XIII век). Батый — имя мон-

гольского завоевателя; Рязань — русский город.

- «Житие Александра Невского» (рубеж XIII—XIV веков). Александр Невский — князь, великий русский полководец, боролся против западноевропейских завоевателей.

- «Сказание об Индийском царстве» (XIII—XIV века). Переводное греческое сочинение об Индии, далёкий предшественник современной научной фантастики.

Многие произведения того времени имеют патриотическое звучание.

Важная особенность литературного языка этого периода — проникновение в него диалектных элементов. Отдельные территории государства обособились, поэтому в текстах, созданных там, обнаруживаются черты местных говоров. Однако эти черты незначительны, и древнерусский литературный язык в это время сохраняет свое единство.